Desde el 13 de diciembre de 1999 existe en España un marco legal de obligado cumplimiento para las empresas y trabajadores autónomos españoles, cuya misión fundamental es velar por la protección de los datos de carácter personal. Éste texto es la Ley Orgánica 15/1999, de 13 de diciembre, de Protección de Datos de Carácter Personal (LOPD), oficializada en el BOE núm. 298, del 14 de diciembre de 1999.

Históricamente, ésta norma sustituyó a la que se conocía como LORTAD (Ley Orgánica 5/1992, de 29 de octubre, de Regulación del Tratamiento Automatizado de los Datos de Carácter Personal). En líneas generales es un amplio marco legal donde se describen la necesidad de proteger la privacidad de las personas. 
Concretamente, en lo referente a la adquisición, tenencia, tratamiento y cesión de ficheros que contengan datos de carácter personal, tales como nombre, apellidos, DNI, número de cuenta bancaria, así como datos especialmente protegidos, como la ideología religiosa, datos relativos a la salud, origen étnico, etc.

Frecuentemente las gerencias de las empresas enfocan la conformidad con la LOPD como un problema, como una traba, como una necesidad de gastar recursos financieros por imperativo legal. Alinearse con este texto legal no debe implicar problemas, sino todo lo contrario; debe dar garantías adicionales en materia de seguridad de la información a las empresas que aplican los procesos de conformidad, así como ventajas competitivas que no deben ser desaprovechadas. A nuestro juicio, la Ley, pese a que es mejorable, constituye un excelente marco para garantizar que el tratamiento de los datos personales de la ciudadanía está sujeto a las máximas condiciones de asepsia, a la par que a las empresas les debe servir como herramienta de gestión de la seguridad.


Operativamente hablando, la LOPD se apoya en el Reglamento de Medidas de Seguridad de los Ficheros Automatizados que contengan Datos de Carácter Personal (RMS), aprobado por Real Decreto 994/1999 de 11 de junio y publicado en el BOE de 25 de junio de 1999, como instrumento para facilitar los mecanismos prácticos para cumplir con las prescripciones establecidas en la LOPD. Existen otros textos legales a considerar, pero no serán objeto de estudio en este artículo.

Así por ejemplo, el artículo octavo del RMS establece la necesidad de disponer de un Documento de Seguridad, que al menos debe contener el ámbito de aplicación del documento. Debe especificar claramente cuáles son los recursos protegidos, así como contener las medidas, normas, procedimientos, reglas y estándares encaminados a garantizar el nivel de seguridad que nos imponga la tipología de datos tratados. También tiene que recoger las funciones y obligaciones del personal que accede a los datos personales. 

Así mismo, el Documento de Seguridad tiene que incluir la estructura de los ficheros de datos, describiendo claramente cómo son los sistemas de la información que los tratan y debe contener un procedimiento detallado de notificación, gestión y respuesta ante las incidencias. Adicionalmente, deben enumerarse los procedimientos de realización de copias de respaldo y de recuperación de los datos.

Llegados a este punto, parece lógico abandonar la idea de que alinearse con la LOPD es un engorro legal al que obliga la Agencia Española de Protección de Datos. Está claro que, en un sólo artículo de los 29 que tiene el RMS, se nos indica que proteger los datos es asegurarnos que debemos saber cómo responder ante los problemas e incidentes, formar al personal y explicarle cómo ha de tratar la información, establecer los mecanismos para que haya fluidez en la notificación de problemas, que es imperativo saber responder ante los incidentes... y una larga lista de requisitos que debemos ver como ventajas, y nunca como obligaciones meramente legislativas. Sería un craso error no ver las ventajas que esto nos puede aportar.

En resumen: alinearse con la LOPD y cumplir con sus prescripciones es perfectamente equiparable a disponer de un pequeño sistema de gestión de la seguridad de la información, que prácticamente toca todos los aspectos incluidos en textos reputados y valorados como BS 7799, o la transposición internacional ISO 17799. La única diferencia estriba en que éstas últimas no son de obligado cumplimiento, mientras que la LOPD sí lo es, y quizás por ello las empresas recelan de su utilidad. Creemos que esto es un planteamiento incorrecto, y que la visión de imperativo legal igual a engorro y dificultad es, en este caso, errónea.


Abandonemos la idea de que las leyes son sólo estorbos que nos implican gastos financieros. Muchas veces, y éste es un buen ejemplo, las leyes además de velar por la seguridad y privacidad de las personas, nos brindan un sistema accesible para mejorar la seguridad de la información en nuestras empresas. Y eso es algo muy beneficioso a la hora de incrementar nuestra competitividad y asegurar la continuidad de nuestros negocios.
Así, con motivo de la entrada en vigor de la Ley Orgánica de Protección de Datos de Carácter Personal 15/1999, de 13 de Diciembre surgen una serie de obligaciones para aquellas empresas que posean ficheros con datos de carácter personal. 

Asimismo, desde el 26 de Junio de 1999 está en vigor el Reglamento de Seguridad (R.D. 994/99 de 11 de junio) que desarrolla la mencionada Ley Orgánica y que establece la obligación de las empresas de poner en marcha diversas medidas destinadas a garantizar la protección de dichos datos, afectando a sistemas informáticos, archivos de soportes de almacenamiento, personal, procedimientos operativos, etc. Es por ello que toda empresa ha de adecuarse a esta normativa con el fin de cumplir todas las exigencias legales establecidas. 
Esta previsto que para comienzos del próximo año entre en vigor el nuevo reglamento de protección de datos de carácter personal, que pretende aglutinar en un solo documento, el reglamento de desarrollo de la Ley Orgánica 15/99 de protección de datos de carácter personal (LOPD), el actual R.D 994/1999 de medidas de seguridad, el estatuto de la Agencia de Protección de Datos (APD) y las instrucciones vigentes.

Con ello se pretende, según las propias declaraciones del Director de la APD, Jose Luis Piñar, actualizar la normativa reguladora de protección de datos incorporando la experiencia y conocimientos prácticos acumulados durante todo el periodo de vigencia de la misma.

Este proyecto de Reglamento va a incluir numerosas modificaciones a lo largo de todo su contenido, afectando a cuestiones generales y específicas, e introduciendo novedades tales como:

- Se establecerá un periodo de adaptación para que los titulares de ficheros de datos se adecuen a las nuevas medidas.
- Se introducen en cada nivel de protección, que siguen siendo el básico, medio y alto, medidas de seguridad específicas para los ficheros automatizados y para los no automatizados.
- Se introduce en el nivel medio de seguridad, la necesidad de realizar un registro de accesos, actualmente solo es necesario para el nivel alto.
- Habrá de comunicarse a la APD la existencia del informe de auditoría, su fecha de realización y de si ha sido realizado por auditor externo o por uno propio de la empresas titular de los ficheros.
- El documento de seguridad podrá ser único de todos los ficheros de datos existentes, o bien individualizado para cada fichero.
- Se modifica el artículo de Definiciones.


Estas son algunas de las muchas modificaciones que se pretende incluir. Se espera que con estos cambios se facilite el trabajo a los titulares de ficheros de datos personales a la hora de adecuar su actividad a la normativa reguladora, ya que son muchas las empresas que están realizando un gran esfuerzo para proteger sus datos y conseguir ser competitivos en el mercado actual.

Es fundamental que estas empresas se asesoren adecuadamente, ya que mala adecuación es una adecuación inexistente que puede acarrear sanciones por parte de la APD.

DOCTRINA

La regulación de esta materia incide clarísimamente en la esfera del derecho a la intimidad, contemplado en la Constitución en su art. 18, y de acuerdo con la interpretación del T.C., manifestada en su Sentencia de 30 de Noviembre de 2.000 (STC 292/2000), debemos decir que: 
El derecho a la protección de datos garantiza a los individuos un poder de disposición sobre esos datos.
Esta garantía impone a los poderes públicos la prohibición de que se conviertan en fuentes de esa información sin las debidas garantías; y también el deber de prevenir los riesgos que puedan derivarse del acceso o divulgación indebidas de dicha información. 
Pero ese poder de disposición sobre los propios datos personales nada vale si el afectado desconoce qué datos son los que se poseen por terceros, quiénes los poseen, y con qué fin.

De ahí la singularidad del derecho a la protección de datos, pues, por un lado, su objeto es más amplio que el del derecho a la intimidad, ya que el derecho fundamental a la protección de datos extiende su garantía no sólo a la intimidad en su dimensión constitucionalmente protegida por el art. 18.1 CE, sino a lo que en ocasiones el Tribunal Constitucional ha definido en términos más amplios como esfera de los bienes de la personalidad que pertenecen al ámbito de la vida privada, inextricablemente unidos al respeto de la dignidad personal (STC 170/1987, de 30 de octubre, FJ 4), como el derecho al honor, citado expresamente en el art. 18.4 CE, e igualmente, en expresión bien amplia del propio art. 18.4 CE, al pleno ejercicio de los derechos de la persona.
El derecho fundamental a la protección de datos amplía la garantía constitucional a aquellos de esos datos que sean relevantes para o tengan incidencia en el ejercicio de cualesquiera derechos de la persona, sean o no derechos constitucionales y sean o no relativos al honor, la ideología, la intimidad personal y familiar a cualquier otro bien constitucionalmente amparado.

De este modo, el objeto de protección del derecho fundamental a la protección de datos no se reduce sólo a los datos íntimos de la persona, sino a cualquier tipo de dato personal, sea o no íntimo, cuyo conocimiento o empleo por terceros pueda afectar a sus derechos, sean o no fundamentales, porque su objeto no es sólo la intimidad individual, que para ello está la protección que el art. 18.1 CE otorga, sino los datos de carácter personal. Por consiguiente, también alcanza a aquellos datos personales públicos, que por el hecho de serlo, de ser accesibles al conocimiento de cualquiera, no escapan al poder de disposición del afectado porque así lo garantiza su derecho a la protección de datos. También por ello, el que los datos sean de carácter personal no significa que sólo tengan protección los relativos a la vida privada o íntima de la persona, sino que los datos amparados son todos aquellos que identifiquen o permitan la identificación de la persona, pudiendo servir para la confección de su perfil ideológico, racial, sexual, económico o de cualquier otra índole, o que sirvan para cualquier otra utilidad que en determinadas circunstancias constituya una amenaza para el individuo.
Pero también el derecho fundamental a la protección de datos posee una segunda peculiaridad que lo distingue de otros, como el derecho a la intimidad personal y familiar del art. 18.1 CE. Dicha peculiaridad radica en su contenido, ya que a diferencia de este último, que confiere a la persona el poder jurídico de imponer a terceros el deber de abstenerse de toda intromisión en la esfera íntima de la persona y la prohibición de hacer uso de lo así conocido, el derecho a la protección de datos atribuye a su titular un haz de facultades consistente en diversos poderes jurídicos cuyo ejercicio impone a terceros deberes jurídicos, que no se contienen en el derecho fundamental a la intimidad, y que sirven a la capital función que desempeña este derecho fundamental: garantizar a la persona un poder de control sobre sus datos personales, lo que sólo es posible y efectivo imponiendo a terceros los mencionados deberes de hacer. 
A saber:
· El derecho a que se requiera el previo consentimiento para la recogida y uso de los datos personales
· El derecho a saber y ser informado sobre el destino y uso de esos datos 
· El derecho a acceder, rectificar y cancelar dichos datos. 
En definitiva, como nos decía la sentencia del T.C. 254/1993, el poder de disposición sobre los datos personales.
De todo lo dicho resulta que el contenido del derecho fundamental a la protección de datos consiste en un poder de disposición y de control sobre los datos personales que faculta a la persona para decidir cuáles de esos datos proporcionar a un tercero, sea el Estado o un particular, o cuáles puede este tercero recabar, y que también permite al individuo saber quién posee esos datos personales y para qué, pudiendo oponerse a esa posesión o uso. 
Estos poderes de disposición y control sobre los datos personales, que constituyen parte del contenido del derecho fundamental a la protección de datos se concretan jurídicamente en la facultad de consentir la recogida, la obtención y el acceso a los datos personales, su posterior almacenamiento y tratamiento, así como su uso o usos posibles, por un tercero, sea el Estado o un particular. 
Y ese derecho a consentir el conocimiento y el tratamiento, informático o no, de los datos personales, requiere como complementos indispensables, por un lado, la facultad de saber en todo momento quién dispone de esos datos personales y a qué uso los está sometiendo, y, por otro lado, el poder oponerse a esa posesión y usos.

En fin, son elementos característicos de la definición constitucional del derecho fundamental a la protección de datos personales los derechos del afectado a consentir sobre la recogida y uso de sus datos personales y a saber de los mismos. Y resultan indispensables para hacer efectivo ese contenido el reconocimiento del derecho a ser informado de quién posee sus datos personales y con qué fin, y el derecho a poder oponerse a esa posesión y uso requiriendo a quien corresponda que ponga fin a la posesión y empleo de los datos. Es decir, exigiendo del titular del fichero que le informe de qué datos posee sobre su persona, accediendo a sus oportunos registros y asientos, y qué destino han tenido, lo que alcanza también a posibles cesionarios; y, en su caso, requerirle para que los rectifique o los cancele.

Estas conclusiones sobre el significado y el contenido el derecho a la protección de datos personales se corroboran, atendiendo al mandato del art. 10.2 CE, por lo dispuesto en los instrumentos internacionales que se refieren a dicho derecho fundamental. Como es el caso de la Resolución 45/95 de la Asamblea General de las Naciones Unidas donde se recoge la versión revisada de los Principios Rectores aplicables a los Ficheros Computadorizados de Datos Personales. En el ámbito europeo, del Convenio para la Protección de las Personas respecto al Tratamiento Automatizado de Datos de Carácter Personal hecho en Estrasburgo el 28 de enero de 1981, del que hemos dicho en la STC 254/1993, FJ 4, que no se limita “a establecer los principios básicos para la protección de los datos tratados automáticamente”, sino que los completa “con unas garantías para las personas concernidas, que formula detalladamente su art. 8”, al que han seguido diversas recomendaciones de la Asamblea del Consejo de Europa.

Por último, otro tanto ocurre en el ámbito comunitario, con la Directiva 95/46, sobre Protección de las Personas Físicas en lo que respecta al Tratamiento de Datos Personales y la Libre Circulación de estos datos, así como con la Carta de Derechos Fundamentales de la Unión Europea del presente año, cuyo art. 8 reconoce este derecho, precisa su contenido y establece la necesidad de una autoridad que vele por su respeto. Pues todos estos textos internacionales coinciden en el establecimiento de un régimen jurídico para la protección de datos personales en el que se regula el ejercicio de este derecho fundamental en cuanto a la recogida de tales datos, la información de los interesados sobre su origen y destino, la facultad de rectificación y cancelación, así como el consentimiento respecto para su uso o cesión. Esto es, como antes se ha visto, un haz de garantías cuyo contenido hace posible el respeto de este derecho fundamental.

En cuanto a los límites de este derecho fundamental no estará de más recordar que la Constitución menciona en el art. 105 b) que la ley regulará el acceso a los archivos y registros administrativos “salvo en lo que afecte a la seguridad y defensa del Estado, la averiguación de los delitos y la intimidad de las personas” (en relación con el art. 8.1 y 18.1 y 4 CE), y en numerosas ocasiones el Tribunal Constitucional ha dicho que la persecución y castigo del delito constituye, asimismo, un bien digno de protección constitucional, a través del cual se defienden otros como la paz social y la seguridad ciudadana. Bienes igualmente reconocidos en los arts. 10.1 y 104.1 CE (por citar las más recientes, SSTC 166/1999, de 27 de septiembre, FJ 2, y 127/2000, de 16 de mayo, FJ 3.a; ATC 155/1999, de 14 de junio). Y las SSTC 110/1984 y 143/1994 consideraron que la distribución equitativa del sostenimiento del gasto público y las actividades de control en materia tributaria (art. 31 CE) como bienes y finalidades constitucionales legítimas capaces de restringir los derechos del art. 18.1 y 4 CE.

El Convenio europeo de 1981 también ha tenido en cuenta estas exigencias en su art. 9. Al igual que el Tribunal Europeo de Derechos Humanos, quien refiriéndose a la garantía de la intimidad individual y familiar del art. 8 CEDH, aplicable también al tráfico de datos de carácter personal, reconociendo que pudiera tener límites como la seguridad del Estado (STEDH caso Leander, de 26 de marzo de 1987, §§ 47 y sigs.), o la persecución de infracciones penales (mutatis mutandis, SSTEDH, casos Z, de 25 de febrero de 1997, y Funke, de 25 de febrero de 1993), ha exigido que tales limitaciones estén previstas legalmente y sean las indispensables en una sociedad democrática, lo que implica que la ley que establezca esos límites sea accesible al individuo concernido por ella, que resulten previsibles las consecuencias que para él pueda tener su aplicación, y que los límites respondan a una necesidad social imperiosa y sean adecuados y proporcionados para el logro de su propósito (Sentencias del Tribunal Europeo de Derechos Humanos, caso X e Y, de 26 de marzo de 1985; caso Leander, de 26 de marzo de 1987; caso Gaskin, de 7 de julio de 1989; mutatis mutandis, caso Funke, de 25 de febrero de 1993; caso Z, de 25 de febrero de 1997).

Tanto en la STC 254/1993 con carácter general como en la STC 143/1994, de 9 de mayo, FJ 7, este Tribunal ha declarado que un régimen normativo que autorizase la recogida de datos personales, incluso con fines legítimos, vulneraría el derecho a la intimidad si no incluyese garantías adecuadas frente al uso potencialmente invasor de la vida privada del ciudadano a través de su tratamiento informático, al igual que lo harían las intromisiones directas en el contenido nuclear de ésta.

Por tanto, las facultades legalmente atribuidas a los sujetos concernidos y las consiguientes posibilidades de actuación de éstos son necesarias para el reconocimiento e identidad constitucionales del derecho fundamental a la protección de datos. Asimismo, esas facultades o posibilidades de actuación son absolutamente necesarias para que los intereses jurídicamente protegibles, que constituyen la razón de ser del aludido derecho fundamental, resulten real, concreta y efectivamente protegidos. De manera que, privada la persona de aquellas facultades de disposición y control sobre sus datos personales, lo estará también de su derecho fundamental a la protección de datos, puesto que, como concluyó en este punto la STC 11/1981, de 8 de abril (FJ 8), “se rebasa o se desconoce el contenido esencial cuando el derecho queda sometido a limitaciones que lo hacen impracticable, lo dificultan más allá de lo razonable o lo despojan de la necesaria protección”.

De este modo, la LOPD puede ser contraria a la Constitución por vulnerar el derecho fundamental a la protección de datos (art. 18.4 CE), por haber regulado el ejercicio del haz de facultades que componen el contenido del derecho fundamental a la protección de datos de carácter personal prescindiendo de las precisiones y garantías mínimas exigibles a una Ley sometida al insoslayable respeto al contenido esencial del derecho fundamental cuyo ejercicio regula (art. 53.1 CE).

Más concretamente, en las Sentencias mencionadas relativas a la protección de datos, este Tribunal ha declarado que el derecho a la protección de datos no es ilimitado, y aunque la Constitución no le imponga expresamente límites específicos, ni remita a los Poderes Públicos para su determinación como ha hecho con otros derechos fundamentales, no cabe duda de que han de encontrarlos en los restantes derechos fundamentales y bienes jurídicos constitucionalmente protegidos, pues así lo exige el principio de unidad de la Constitución (SSTC 11/1981, de 8 de abril, FJ 7; 196/1987, de 11 de diciembre, FJ 6; y respecto del art. 18, la STC 110/1984, FJ 5).
Esos límites o bien pueden ser restricciones directas del derecho fundamental mismo, a las que antes se ha aludido, o bien pueden ser restricciones al modo, tiempo o lugar de ejercicio del derecho fundamental. En el primer caso, regular esos límites es una forma de desarrollo del derecho fundamental. En el segundo, los límites que se fijan lo son a la forma concreta en la que cabe ejercer el haz de facultades que compone el contenido del derecho fundamental en cuestión, constituyendo una manera de regular su ejercicio, lo que puede hacer el legislador ordinario a tenor de lo dispuesto en el art. 53.1 CE. La primera constatación que debe hacerse, que no por evidente es menos capital, es que la Constitución ha querido que la Ley, y sólo la Ley, pueda fijar los límites a un derecho fundamental. Los derechos fundamentales pueden ceder, desde luego, ante bienes, e incluso intereses constitucionalmente relevantes, siempre que el recorte que experimenten sea necesario para lograr el fin legítimo previsto, proporcionado para alcanzarlo y, en todo caso, sea respetuoso con el contenido esencial del derecho fundamental restringido (SSTC 57/1994, de 28 de febrero,FJ 6; 18/1999, de 22 de febrero, FJ 2).

Justamente, si la Ley es la única habilitada por la Constitución para fijar los límites a los derechos fundamentales y, en el caso presente, al derecho fundamental a la protección de datos, y esos límites no pueden ser distintos a los constitucionalmente previstos, que para el caso no son otros que los derivados de la coexistencia de este derecho fundamental con otros derechos y bienes jurídicos de rango constitucional, el apoderamiento legal que permita a un Poder Público recoger, almacenar, tratar, usar y, en su caso, ceder datos personales, sólo está justificado si responde a la protección de otros derechos fundamentales o bienes constitucionalmente protegidos. 
Por tanto, si aquellas operaciones con los datos personales de una persona no se realizan con estricta observancia de las normas que lo regulan, se vulnera el derecho a la protección de datos, pues se le imponen límites constitucionalmente ilegítimos, ya sea a su contenido o al ejercicio del haz de facultades que lo componen. 
Como lo conculcará también esa Ley limitativa si regula los límites de forma tal que hagan impracticable el derecho fundamental afectado o ineficaz la garantía que la Constitución le otorga. Y así será cuando la Ley, que debe regular los límites a los derechos fundamentales con escrupuloso respeto a su contenido esencial, se limita a apoderar a otro Poder Público para fijar en cada caso las restricciones que pueden imponerse a los derechos fundamentales, cuya singular determinación y aplicación estará al albur de las decisiones que adopte ese Poder Público, quien podrá decidir, en lo que ahora nos interesa, sobre la obtención, almacenamiento, tratamiento, uso y cesión de datos personales en los casos que estime convenientes y esgrimiendo, incluso, intereses o bienes que no son protegidos con rango constitucional.

De ser ese el caso, la Ley habrá vulnerado el derecho fundamental en cuestión, ya que no sólo habrá frustrado la función de garantía propia de toda reserva de ley relativa a derechos fundamentales al renunciar a fijar por sí misma esos límites, dado que la reserva de Ley impone al legislador, además de promulgar esa Ley, regular efectivamente en ella la materia objeto de la reserva; sino también al permitir que el derecho fundamental ceda ante intereses o bienes jurídicos de rango infraconstitucional en contra de lo dispuesto en la propia Constitución, que no lo prevé así.

Por esta razón, cuando la Constitución no contempla esta posibilidad de que un Poder Público distinto al Legislador fije y aplique los límites de un derecho fundamental o que esos límites sean distintos a los implícitamente derivados de su coexistencia con los restantes derechos y bienes constitucionalmente protegidos, es irrelevante que la Ley habilitante sujete a los Poderes Públicos en ese cometido a procedimientos y criterios todo lo precisos que se quiera, incluso si la Ley habilitante enumera con detalle los bienes o intereses invocables por los Poderes Públicos en cuestión, o que sus decisiones sean revisables jurisdiccionalmente (que lo son en cualquier caso, con arreglo al art. 106 CE). Esa Ley habrá infringido el derecho fundamental porque no ha cumplido con el mandato contenido en la reserva de ley (arts. 53.1 y 81.1 CE), al haber renunciado a regular la materia que se le ha reservado, remitiendo ese cometido a otro Poder Público, frustrando así una de las garantías capitales de los derechos fundamentales en el Estado democrático y social de Derecho (art. 1.1 CE). La fijación de los límites de un derecho fundamental, así lo hemos venido a decir en otras ocasiones, no es un lugar idóneo para la colaboración entre la Ley y las normas infralegales, pues esta posibilidad de colaboración debe quedar reducida a los casos en los que, por exigencias prácticas, las regulaciones infralegales sean las idóneas para fijar aspectos de carácter secundario y auxiliares de la regulación legal del ejercicio de los derechos fundamentales, siempre con sujeción, claro está, a la ley pertinente (SSTC 83/1984, de 24 de julio, FJ 4, 137/1986, de 6 de noviembre, FJ 3, 254/1994, de 15 de septiembre, FJ 5).

En lo relativo al régimen jurídico, debemos destacar: 

· Directiva 95/46/CE del Parlamento Europeo y del Consejo, de 24 de Octubre de 1995, relativa a la protección de las personas físicas en lo que respecta al tratamiento de datos personales y a la libre circulación de datos. 

· Ley Orgánica 15/99, de 13 de Diciembre, de Protección de Datos de Carácter Personal. 

· Real Decreto 1332/1994, de 20 de Junio, por el que se desarrolla determinados aspectos de la Ley Orgánica 5/1992, de 29 de octubre, de regulación del tratamiento automatizado de los datos de carácter personal. 

· Real Decreto 994/1999, de 11 de Junio, por el que se aprueba el Reglamento de medidas de seguridad de los ficheros automatizados que contengan datos de carácter personal. 

· Real Decreto 195/2000, por el que se establece el plazo para implantar las medidas de seguridad de los ficheros automatizados previstas por el Reglamento aprobado por el Real Decreto 994/1999, de 11-6-1999. 

¿QUÉ ES UN DATO DE CARÁCTER PERSONAL?

La Ley 15/99 en su artículo 3 a) define dato de carácter personal como cualquier información concerniente a personas físicas identificadas o identificables.
La definición que nos ofrece esta Ley es poco clara, parece que dentro de la misma cabe infinidad de conceptos.

Con el término tratamiento se alude a todo tipo de operaciones y procedimientos técnicos de carácter automatizado o no, que permitan la recogida, grabación, conservación, elaboración, modificación, bloqueo y cancelación, así como las cesiones de datos que resulten de comunicaciones, consultas, interconexiones y transferencias.

Resulta una definición muy amplia, pero el Legislador lo quiso así para poder encuadrar dentro de la misma cualquier supuesto de tratamiento que surja como consecuencia del avance de las tecnologías.

El objeto de la Ley Orgánica 5/1992, de 29 de octubre, de Regulación del Tratamiento Automatizado de los Datos de Carácter Personal (LORTAD), hoy derogada, era menos amplio ya que sólo era aplicable a los ficheros automatizados, en cambio la LOPD incluye también dentro de su ámbito de aplicación los no automatizados, artículo 3 c) “ operaciones y procedimientos técnicos de carácter automatizado o no.”

EN CUANTO AL ÁMBITO DE APLICACIÓN.
1 Ámbito objetivo. Artículo 2 a).

La LOPD es aplicable a los datos de carácter personal registrados en soporte físico, que los haga susceptibles de tratamiento, y a toda modalidad de uso posterior de estos datos por los sectores público y privado.

Está excluidos de protección. Artículo 2.2:

· Los ficheros mantenidos por personas físicas en el ejercicio de actividades exclusivamente personales o domésticas. Por ejemplo una agenda personal no es un fichero sometido a la aplicación de esta Ley.

· Los ficheros sometidos a la normativa sobre protección de materias clasificadas. Se refiere a los informes relativos a la defensa nacional y protección del Estado. Estos datos se regulan en la Ley 9/68 de Secretos Oficiales modificada por la Ley 48/78.

· Los ficheros establecidos para la investigación del terrorismo y de formas graves de delincuencia organizada. En estos supuestos el responsable del fichero comunicará previamente la existencia del mismo, sus características generales y su finalidad a la Agencia de Protección de Datos. Con esta exclusión se protege un interés más fuerte que la intimidad.

2 Ámbito espacial. Artículo 2.1 2º:

Se regirá por la presente Ley Orgánica todo tratamiento de datos de carácter personal:

· Cuando el tratamiento sea efectuado en territorio español en el marco de la actividades de un establecimiento del responsable del tratamiento. 

· Cuando al responsable del tratamiento no establecido en territorio español, le sea de aplicación la legislación española en aplicación de normas de Derecho Internacional Público. 

· Cuando el responsable de tratamiento no esté establecido en territorio de la Unión Europea y utilice en el tratamiento de los datos medios situados en territorio español, salvo que tales medios se utilicen únicamente con fines de tránsito. 

3 Ámbito subjetivo.

La Ley trata de proteger los derechos fundamentales y las libertades públicas y en particular el derecho a la intimidad y el honor de la personas físicas, la Directiva 95/46 del Parlamento Europeo y del Consejo de 24 de Octubre de 1995, relativa a la protección de las personas físicas en lo que respecta al tratamiento de los datos personales y a la libre circulación de estos datos, excluye en su artículo 24 a las personas jurídicas: “las legislaciones relativas a la protección de las personas jurídicas respecto del tratamiento de los datos que las conciernan no son objeto de la presente Directiva”

PRINCIPIOS DE LA PROTECCIÓN DE DATOS
Calidad de los datos. Artículo 4.

Los datos de carácter personal sólo se podrán recoger para su tratamiento, así como someterlos a dicho tratamiento, cuando sean adecuados, pertinentes y no excesivos, en relación con el ámbito y las finalidades determinadas, explícitas y legítimas para las que se hayan obtenido. Estos condicionantes han de ponerse en relación con el caso en concreto.

Finalidad.

Los datos de carácter personal objeto de tratamiento no podrán usarse para finalidades incompatibles con aquellas para la que los datos se hubieran recogido. No se considerará incompatible el tratamiento posterior de éstos con fines históricos, estadísticos o científicos. La Ley habla de finalidades incompatibles, la LORTAD hablaba de finalidades distintas. A estos efectos la Agencia de Protección de Datos (APD) interpreta incompatible como distinto.

Los datos de carácter personal incorporados al fichero han de responder a la situación actual, de manera que recojan todas las modificaciones surgidas, y una vez incorporadas responderán a la realidad.

Así mismo, los datos de carácter personal han de ser exactos, de manera que si resultan ser inexactos o incompletos, en todo o en parte, han de ser cancelados o sustituidos de oficio por el responsable del fichero.

Cuando se ha cumplido la finalidad para la que se recabaron los datos han de ser cancelados o destruidos, en caso de no ser posible han de ser bloqueados.

· Artículo 1.1 del R.D 1332/94: “bloqueo de datos: la identificación y reserva de datos con el fin de impedir su tratamiento”. 

· Artículo 16 del R.D 1332/94 “en los casos en que, siendo procedente la cancelación de los datos, no sea posible su extinción física, tanto por razones técnicas como por causa del procedimiento o soporte utilizado, el responsable del fichero procederá al bloqueo de los datos, con el fin de impedir su ulterior proceso o utilización”. 

No serán conservados en forma que permita la identificación del interesado durante un periodo superior al necesario para los fines en base a los cuales hubieran sido recabados o registrados.

Se prohíbe la recogida de datos por medio de medios fraudulentos, desleales o ilícitos.

Información. Artículo 5.

Los interesados a los que se soliciten datos personales deberán ser previamente informados de modo expreso, preciso e inequívoco:

a) De que sus datos van a ser incluidos en un fichero, de la finalidad de la recogida y de los destinatarios de la información.
b) De la obligatoriedad o no de dar esos datos.
c) De las consecuencias de la obtención de los datos o de la negativa a suministrarlos.
d) De la posibilidad de ejercer los derechos de acceso, rectificación, cancelación y oposición.
e) De la identidad y dirección del responsable del tratamiento o, en su caso, de su representante para que los afectados puedan ejercer sus derechos.

Todas estas advertencias deberán ser recogidas en aquellos cuestionarios e impresos utilizados para la recogida de los datos.

No será necesaria la información a que se refieren los puntos b), c) y d) si el contenido de ellas se deduce claramente de la naturaleza de los datos personales que se solicitan o de las circunstancias en que se recaban. Las empresas no necesitan pedir a sus empleados cada mes los datos necesarios para realizar las nóminas, ya que hay una relación laboral.

Consentimiento. Artículo 6.

La LORTAD no hacía referencia al consentimiento ni a sus requisitos, sin embargo la LOPD establece que el tratamiento de los datos de carácter personal requerirá el consentimiento inequívoco, es decir, expreso o tácito, del afectado, salvo que la ley disponga otra cosa. El artículo 7.2 de este mismo texto legal exige para los datos especialmente protegidos consentimiento expreso y por escrito dada la importancia de los mismos.

Cuando los datos de carácter personal están recogidos en fuentes accesibles al público, que según el artículo 3.j son “aquellos ficheros cuya consulta puede ser realizada, por cualquier persona, no impedida por una norma limitativa o sin más exigencia” .Tienen la consideración de fuentes accesibles al público, exclusivamente:

· El censo promocional.

· Los repertorios telefónicos.

· Las listas pertenecientes a grupos de profesionales que contengan únicamente los datos de nombre, título, profesión, actividad, grado académico, dirección e indicación de su pertenencia al grupo.

· Los diarios y boletines oficiales.

· Los medios de comunicación. 

No será preciso el consentimiento:

 

· Cuando los datos de carácter personal se recojan para el ejercicio de las funciones propias de las Administraciones públicas en el ámbito de sus competencias. 

· Cuando se refieran a las partes de un contrato o precontrato de una relación negocial, laboral o administrativa y sean necesarios para su mantenimiento o cumplimiento. 

· Cuando el tratamiento de datos tenga por finalidad proteger un interés vital del interesado en los términos del artículo 7.6 de la presente Ley. 

En estos casos en los que no es necesario el consentimiento del afectado, éste podrá oponerse a su tratamiento cuando existan motivos fundados y legítimos relativos a una concreta situación personal. En tal supuesto, el responsable del fichero excluirá del tratamiento los datos relativos al afectado.


Seguridad de los datos. Artículo 9.

El responsable del fichero, y, en su caso, el encargado del tratamiento deberán adoptar las medidas de índole técnica y organizativa necesarias que garanticen la seguridad de los datos de carácter personal y eviten su alteración, pérdida, tratamiento o acceso no autorizado.

El responsable del fichero es la persona física o jurídica, de naturaleza pública o privada, u órgano administrativo, que decida sobre la finalidad, contenido y uso del tratamiento. Artículo 3.d.

El encargado de tratamiento es la persona física o jurídica, autoridad pública, servicio o cualquier otro organismo que, sólo o conjuntamente con otros, trate datos personales por cuenta del responsable del tratamiento. Artículo 3.g.

Deber de secreto. Artículo 10.

Tanto el responsable del fichero, como el encargado de tratamiento, así como cualquier persona que intervenga en cualquier fase del proceso, están obligados al secreto profesional respecto de los mismos y al deber de guardarlos, obligaciones que subsistirán aun después de finalizar sus relaciones con el titular del fichero o, en su caso, con el responsable del mismo.

DERECHOS DE LOS AFECTADOS.
Estos son derechos personalísimos por lo que sólo están legitimados, el afectado o su representante, y en caso de que sea menor o incapacitado será necesario poder.

Derecho de impugnación de valores. Artículo 13.

Los ciudadanos tienen derecho a no verse sometidos a una decisión con efectos jurídicos, sobre ellos o que les afecte de manera significativa, que se base únicamente en un tratamiento de datos destinados a avaluar determinados aspectos de su personalidad. Así mismo, podrán impugnar los actos administrativos o decisiones privadas que impliquen una valoración de su comportamiento, cuyo único fundamento sea un tratamiento de datos de carácter personal que ofrezca una definición de sus características o personalidad.

La Ley no obliga a que se informe a los afectados de este derecho. El único caso en que esta valoración puede ser utilizada como prueba es cuando el afectado decida que así sea. 

Derecho de consulta al Registro General de Protección de Datos. Artículo 14.

Cualquier persona podrá conocer, recabando a tal fin la información oportuna del RGPD, la existencia de tratamientos de datos de carácter personal, sus finalidades y la identidad del responsable del tratamiento. El Registro es de consulta pública y gratuita.

Con dicha consulta no es posible conocer si determinada empresa tiene datos personales nuestros, sólo podemos saber si tiene declarados los ficheros con datos de carácter personal, pero no podemos acceder al contenido de los mismos.

Existen varias posibilidades de acceso al Registro:

· Dirigiendo un escrito al Registro de la Agencia de Protección de Datos o al Director de la misma. En él hay que hacer constar los datos del afectado, domicilio a efectos de notificaciones y CIF de la empresa en cuestión. 

· Acceder a la página web d la APD: www.agenciaprotecciondatos.org. 

· Personarse en las oficinas de la APD, sita en calle Sagasta nº 22. 28004. Madrid, en “atención al cliente” aportando igualmente el CIF de la empresa. 

Derecho de acceso. Artículo 15 LOPD y artículo 12 R.D 1332/94.

El interesado tendrá derecho a solicitar por escrito, ya que si no queda constancia se entiende que no se ha realizado, y obtener gratuitamente información de sus datos de carácter personal sometidos a tratamiento, el origen de dichos datos, así como las comunicaciones realizadas o que se prevén hacer de los mismos. 

El interesado podrá optar por uno o varios de los siguientes sistemas de consulta del fichero que deberá determinar en la petición de acceso:

· Visualización en pantalla. 

· Escrito, copia o fotocopia remitida por correo. 

· Telecopia. 

· Cualquier otro procedimiento que sea adecuado a la configuración e implantación material del fichero, ofrecido por el responsable del mismo. 

Este derecho sólo podrá ser ejercitado a intervalos no inferiores a doce meses, salvo que el interesado acredite un interés legítimo al efecto, en cuyo caso podrá ejercitarlo antes.

El responsable del fichero cuenta con el plazo de un mes desde que recibe la petición por escrito para responder, necesariamente ha de contestar diciendo si tiene o no datos de carácter personal del solicitante. En caso de no obtener respuesta se entiende desestimada la petición de consulta por lo que se podrá acudir a la APD y denunciar el hecho.

En caso de que sea estimada la petición, el interesado dispone de diez días para ejercer este derecho.

Derecho de cancelación. Artículo 16 de LOPD y artículo 15 del R.D 1332/94.

Es el derecho que tiene los afectados a cancelar los datos de carácter personal recogidos en los ficheros. El responsable del tratamiento tendrá la obligación de hacer efectivo este derecho, y en caso de que dicha cancelación no sea posible se procederá a su bloqueo.

El interesado deberá solicitar la cancelación por escrito, determinando los datos que desea cancelar, total o parcialmente. 
Dispondrá de un plazo de diez días para hacer efectivo este derecho. (La LORTAD establecía un plazo de 5 días).

Derecho de rectificación. Artículo 16 de LOPD y artículo 15 del R.D 1332/94.

Los ficheros deben cumplir con el principio de calidad por ello es posible ejercitar este derecho con el fin sustituir los datos erróneos por los válidos. El plazo para ejercer este derecho es, igualmente, de diez días a contar a partir de la estimación de la solicitud.

Ficheros de titularidad privada.

Podrán crearse ficheros de titularidad privada que contengan datos de carácter personal cuando resulte necesario para el logro de la actividad u objeto legítimos de la persona, empresa o entidad titular y se respeten las garantías que esta Ley establece para la protección de las personas. Artículo 25 LOPD.

Toda persona o entidad que proceda a la creación de ficheros de datos de carácter personal lo notificará previamente a la APD, así como todos aquellos cambios que se produzcan en la finalidad del fichero automatizado, en su responsable y en la ubicación de su ubicación.

Existen dos formas de inscribir estos ficheros:

· Mediante un formulario. El interesado debe quedarse con una copia y entregar dos a la APD. 

· A través de un programa informático que se puede descargar de la página de la APD, enviándolo a través de la Red o bien entregando el disquete en las oficinas de la Agencia. 

La Disposición Adicional primera de la LOPD establece que los ficheros y tratamientos automatizados inscritos o no en el Registro de la Agencia de Protección de Datos deberán adecuarse a la L.O 15/99 dentro del plazo de tres años, a contar de su entrada en vigor.


En el caso de los ficheros y tratamiento no automatizados el plazo establecido para su adecuación a la L.O 15/99 es de 12 años, a contar desde el 24 de Octubre de 1995, que es la fecha en que entró en vigor la Directiva 95/46/CE.

Deberes de seguridad y secreto.

Como se ha mencionado anteriormente, el responsable del fichero, el encargado del tratamiento y cualquier persona que intervenga en cualquier fase del mismo estarán obligados al secreto profesional respecto de los mismos y al deber de guardarlos, así como de adoptar las medidas necesarias para garantizar la seguridad de los mismos. Artículos 9 y 10 de LOPD.

El Real Decreto 994/1999, de 11 de junio, por el que se aprueba el Reglamento de medidas de seguridad de los ficheros automatizados (y no automatizados) que contengan datos de carácter personal y que están sometidos al régimen de la LOPD.

Este R.D. establece en su artículo 3 los diferentes niveles de seguridad, atendiendo a la naturaleza de la información tratada, en relación con la mayor o menor necesidad de garantizar la confidencialidad y la integridad de la información, clasificándolos en:

· Nivel básico. 

· Nivel medio. 

· Nivel alto. 

Aplicación de los niveles de seguridad. Artículo 4.

Todos los ficheros que contengan datos de carácter personal deberán adoptar las medidas de seguridad calificadas como de nivel básico. 

Los ficheros que contengan datos relativos a la comisión de infracciones administrativas o penales, Hacienda Pública, servicios financieros y aquellos que permitan obtener la personalidad del individuo deberán reunir, además de las medidas de nivel básico, las calificadas como de nivel medio.

Los ficheros que contengan datos especialmente protegidos y datos recabados para fines policiales deberán reunir, además de las medidas de nivel básico y medio, las de nivel alto.

Se consideran datos especialmente protegidos los relativos a la ideología, afiliación, religión y creencias, los que hagan referencia al origen racial, a la salud y a la vida sexual, así como los relativos a la comisión de infracciones penales o administrativas. Artículo 7 LOPD.

El responsable del fichero deberá elaborar e implantar la normativa de seguridad mediante un documento de obligado cumplimiento para el personal. Artículo 11.

Se entiende por cesión de datos toda revelación de datos realizada a una persona distinta del interesado. Artículo 3.i LOPD.

Los datos de carácter personal objeto del tratamiento sólo podrán ser comunicados a un tercero para el cumplimiento de fines directamente relacionados con las funciones legítimas del cedente y del cesionario con el previo consentimiento del interesado.

No será preciso el consentimiento:

1.Cuando la cesión está autorizada en una ley.

2.Cuando se trata de datos recogidos de fuentes accesibles al público.

3.Cuando el tratamiento responda a la libre y legítima aceptación de una relación jurídica cuyo desarrollo, cumplimiento y control implique necesariamente la conexión de dicho tratamiento con ficheros de terceros. En este caso la comunicación sólo será legítima en cuanto se limite a la finalidad que la justifique.

4.Cuando la comunicación que deba efectuarse tenga por destinatario al Defensor del Pueblo, el Ministerio Fiscal o los Jueces o Tribunales o el tribunal de Cuentas, en el ejercicio de las funciones que tiene atribuidas.

5. Cuando la cesión se produzca entre Administraciones públicas y tenga por objeto el tratamiento posterior de los datos con fines históricos, estadísticos o científicos.

6. Cuando la cesión de datos ce carácter personal relativos a la salud sea necesaria para solucionar una urgencia que requiera acceder a un fichero o para realizar los estudios epidemiológicos en los términos establecidos en la legislación sobre sanidad estatal o autonómica.

7. Cuando los datos han sufrido un procedimiento de disociación no es necesario el consentimiento porque no son datos de carácter personal.

Será nulo el consentimiento para la comunicación de los datos de carácter personal a un tercero, cuando la información que se facilite al interesado no le permita conocer la finalidad a la que destinarán los datos cuya comunicación se autoriza o el tipo de actividad de aquel a quien se pretende comunicar.

El consentimiento para la comunicación de los datos tiene carácter revocable.

Acceso a los datos por cuenta de terceros. Artículo 12.

No se considerará comunicación de datos el acceso de un tercero a los datos cuando dicho acceso sea necesario para la prestación de un servicio al responsable del tratamiento. Físicamente es una cesión de datos, sin embargo la Agencia de Protección de Datos no lo considera como tal, sino como una prestación de servicios.

Este tratamiento deberá estar regulado en un contrato escrito El encargado de tratamiento únicamente tratará los datos conforme a las instrucciones del responsable del tratamiento y no los utilizará para fines distintos a los que figuren en el contrato.

Una vez cumplida la prestación contractual, los datos de carácter personal deberán ser destruidos o devueltos al responsable del tratamiento.

El encargado de tratamiento tendrá la misma responsabilidad que el responsable del fichero si los comunica o utiliza incumpliendo las estipulaciones del contrato.

Transferencia internacional de datos. Artículo 1.6 R.D 1332/94 y artículo 33 LOPD.

Se define transferencia internacional de datos como el transporte de datos entre sistemas informáticos por cualquier medio de transporte, así como de datos por correo o por cualquier otro medio convencional.

No podrán realizarse transferencias temporales ni definitivas de datos de carácter personal que hayan sido objeto de tratamiento o hayan sido recogidos para someterlos a dicho tratamiento con destino a países que no proporcionen el nivel de protección que presta la LOPD.

La Orden de 2 de Febrero de 1995, del Ministerio de Justicia e Interior, establece la relación de países con protección de datos de carácter personal equiparable a la española, a efectos de transferencia internacional de datos.

La adecuación del nivel de protección que ofrece el país de destino lo evaluará la APD atendiendo a la naturaleza de los datos, la finalidad y la duración del tratamiento o de los tratamientos previstos, el país de origen y el país de destino, las normas de derecho vigentes en el país tercero de que se trate, el contenido de los informes de la Comisión de la Unión Europea, así como las normas profesionales y las medidas de seguridad en vigor en dichos países.

La transferencia de datos a países que no tengan el nivel de seguridad exigible está prohibida, salvo que lo autorice el Director de la APD.

Sin embargo, la transferencia internacional de datos no se ciñe a lo anteriormente expuesto en los siguientes casos:

· Cuando la transferencia internacional de datos de carácter personal resulte de la aplicación de tratados o convenios en los que sea parte España. 

· Cuando la transferencia se haga a efectos de prestar o solicitar auxilio judicial internacional 

· Cuando la transferencia sea necesaria para la prevención o para el diagnóstico médicos, la prestación de asistencia sanitaria o tratamiento médicos o la gestión de servicios sanitarios 

· Cuando se refiera a transferencias dinerarias conforma a su legislación específica. 

· Cuando el afectado haya dado su consentimiento inequívoco a la transferencia prevista. 

· Cuando la transferencia sea necesaria para la ejecución de un contrato entre el afectado y el responsable del fichero o para la adopción de medidas precontractuales adoptadas a petición del afectado. 

· Cuando la transferencia sea necesaria para la celebración o ejecución de un contrato celebrado o por celebrar, en interés del afectado, por el responsable del fichero y un tercero. 

· Cuando la transferencia sea necesaria o legalmente exigida para la salvaguarda de un interés público. 

· Cuando la transferencia sea precisa para el reconocimiento, ejercicio o defensa de un derecho en un proceso judicial. 

· Cuando la solicitud de transferencia se efectúe, a petición de persona con interés legítimo, desde un Registro público y aquélla sea acorde con la finalidad del mismo. 

· Cuando la transferencia tenga como destino un Restado miembro de la Unión Europea, o un Estado respecto del cual la Comisión de las Comunidades Europeas, en el ejercicio de sus competencias, haya declarado que garantiza un nivel de protección adecuado.
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